

EL DIARIO PALENTINO

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Año XXVII
Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 3
Numero suelto: 5 céntimos

Jueves 21 de Octubre de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos
Máyor principal, núm. 71
Núm. 7.990

TELEFONO NUMERO 6

Se arriendan

Los pastos del monte del Rey término de Valdespina, propiedad de D. Santiago Manrique, con suficientes aguas y tenadas para albergue de 3.000 cabezas de ganado. Para tratar de precio y condiciones con el guarda mayor de la finca.

Escritiente

Se necesita uno, joven y con buenas referencias. Dirigirse á la administración de este periódico.

INSTALACIONES ELECTRICAS

á pagar en plazos mensuales
PRECIOS ECONÓMICOS

Instalaciones de lujo con materiales púscas.
Aparatos de metal y cristalería de novedad.
Venta al detall de toda clase de elementos para instalaciones de luz, timbres y teléfonos.
Personal competente para toda clase de trabajos de electricidad.
Numerosas é importantes instalaciones efectuadas en la capital y la provincia.
Lista de referencias á quien lo solicite.

LA ELECTRICISTA PALENTINA
Mayor pral. 53.

Pastos en renta

Se arriendan para la temporada de invierno, los de los montes «Frontero y Corquillo, Cuesta rasa y Páramo Celada», sitos en término de Hornillos de Cerrato, de 1.200 hectáreas de cabida; los de «Villarmiro y Granja Hoyales»; de 1.300 hectáreas, lote 2.º de «Montemayor», de 1.000 hectáreas, y «Verdugo de Baltanás» de 800 hectáreas, para ganado lanar.

Para tratar con D. Venancio Guerra, en la Granja Villarmiro (Antigüedad).

CARTA DE MADRID

Octubre 20

Sr. Director.
No hay por qué ni para qué negarlo. Cuando ayer concluyó su discurso rectificación el Sr. Moret, creyó todo el mundo ver planteada la crisis, pero sin que semejante suceso político pudiera diferirse una hora un minuto más. Ayer satisfizo más el Sr. Moret las aspiraciones de los suyos y de los elementos todos de la izquierda de la Cámara porque sin superarse en vigor de raciocinio ni en concepto, acompañó sus palabras con aquel centelleo de energía que presta la convicción.
El efecto del discurso fué tremendo, abrumador. Percibiase tal efecto en la mayoría. El Sr. Moret lo había dicho todo. El gobierno del Sr. Maura parecía concluir allí. Debía retirarse para esperar largo tiempo muy lejos del poder todos los males de que le acusaba el verbo elocuentísimo, sentuoso, ayer como nunca, vehemente y airadísimo del Sr. Moret.
Bajo una impresión de desconfianza en los bancos de la mayoría y de alboroz triunfador en los escaños de la oposición comenzó á rectificar el señor Maura quien en honor á la verdad—todo hay que decirlo para ser imparciales—fué más dueño de su palabra que el día anterior y si no logró destruir ni borrar el efecto del discurso del señor Moret fué bastante lo que dijo para que

no se trocara una realidad de que se hacía anticipado festejo en una duda que, sin matar los entusiasmos, los amengó bastante.

No puedo menos de llamar la atención en las prácticas de nuestra política, que al formular rotundamente el Sr. Moret la aspiración de que el Sr. Maura abandone el poder, el Sr. Maura contradiga al jefe de los liberales, poniendo por delante el doble escudo de la confianza de la Corona y el apoyo de las mayorías.

Notese bien esto. Porque en el laberinto de todas las impresiones tan varias y distintas que reflejan los periódicos, nosotros entendemos que en esa afirmación enérgica y reiterada del señor Maura, se traza una senda clara y segura por la que se puede encontrar la verdadera razón de que el Sr. Maura no renuncie en estos momentos á la pesadumbre del poder. ¿Estamos desanimados? Creemos que no.

Quien tenga ojos vea lo que ocurre y quien tenga oídos oiga el cuento que esta mañana ha solocado el Sr. Maura á los periodistas. Y al salir de Palacio, para que todo el mundo advirtiera bien la enjundia y el alcance del cuento.

Pero así y todo no hay que arriesgarse á profetizar.

Menche?

Senado

Sesión del día 20 de Octubre de 1909.

Empieza la sesión á las cuatro menos cuarto, presidiendo el Sr. Azcárraga.

En el banco azul, los ministros de Estado, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

Se aprueba el acta de la anterior.

Ruegos y preguntas

El Sr. Sol y Ortega se ocupa del suplicatorio en el que interesa el capitán general de Barcelona su procesamiento por el delito de incendio frustrado en el domicilio de los padres jesuitas de aquella población.

Dice que este suplicatorio lo coloca en situación anormal y ridícula.

Además—dice—, tengo la delicadeza bastante para evitaros la violencia que supone para vosotros el tener que sentaros al lado de un compañero sobre el cual pesa la sospecha de un enojoso delito.

(Voces en las minorías: ¡No eso no!)

Por ese motivo tengo que rogar al presidente de la Cámara que me haga, ya que no la justicia, la benevolencia de resolver ese suplicatorio, para que yo pueda intervenir en los debates y sentarme dignamente al lado de mis compañeros ó, por lo contrario, entregarme de una vez á la jurisdicción de Guerra que me reclama.

El presidente de la Cámara ofrece reunir en la presente semana las Secciones para que éstas emitan dictamen acerca del aplicatorio.

El Sr. Sol y Ortega: Doy las gracias á su señoría por esas palabras; pero siento que este agradecimiento mío no pueda ser absoluto, por cuanto no es absoluto tampoco ese ofrecimiento de su señoría.

En efecto; promete renir las Secciones en los cuatro días de la semana que faltan, ¿por qué no las reúne mañana?

Considere su señoría que es un compañero procesado, que es un senador sobre el que recaen enojosas sospechas el que os pide esa merced.

Considere su señoría que mi dignidad no me permite, ni intervenir en los debates, ni sentarme al lado de vosotros, y seguramente se volverá su be-

nevolencia en el sentido en que yo le intereso.

El presidente de la Cámara hace de nuevo sus anteriores manifestaciones. (Varias voces en las minorías: ¿Por qué no se reúnen mañana las Secciones?)

El Sr. Sol y Ortega sale del salón.

ORDEN DEL DÍA

A propuesta del Sr. Rodríguez se suspende para mañana la discusión del dictamen acerca de la provisión de vacantes en la carrera judicial.

Y se levanta la sesión á las cuatro.

Congreso

Sesión del día 20 de Octubre de 1909

Al abrirse la sesión, la concurrencia en escaños y tribunas era, como en los días anteriores, grande.

El Sr. Soriano, con unas cuantas preguntas, provocó un incidente muy ruidoso, que ya puso gran calor en los ánimos.

Luego habló el ministro de la Guerra para defender su gestión.

Entre otras cosas peregrinas que dijo el general Linares, comparó lo sucedido en Julio en Barcelona con los movimientos de 1866, de 1883, y de 1886.

Estos alzamientos fueron puramente militares; se reñeron en horas, y, á mayor abundamiento, los Gobiernos que tuvieron la desgracia de sufrirlos expiaron con crisis sus sorpresas.

Después de este discurso habló nuevamente el Sr. Moret, para recoger de un modo muy somero las indicaciones de los Sres. Lacierva y general Linares.

Cuando habló el Sr. Moret sabíase ya que el Sr. Canalejas había significado al ilustre jefe del partido liberal que, después de sus explícitas y altamente satisfactorias manifestaciones de ayer, no consideraba necesario intervenir en el debate.

Sólo en caso de necesidades del debate haría uso de la palabra el Sr. Canalejas.

Habló, pues, hoy el Sr. Moret llevando el pensamiento y la actitud de liberales y demócratas.

Sus palabras de hoy se limitan á recoger extremos de lo dicho por los ministros. Sus palabras de ayer, por lo definitivas, son de las que ya no necesitan ni ampliaciones ni explicaciones ruidosas.

Lacierva, insultador

Cuando llegó la hora de que el ministro de la Gobernación recogiese las palabras dichas por el Sr. Moret no pudo suponerse que se avecinaba uno de los escándalos parlamentarios más grandes de los que registra la crónica.

El tumulto de hoy, el espectáculo del Congreso, ha sido inusitado, gravísimo, de los que trascienden al país y hacen mella en todo y en todos.

El Sr. Lacierva, desafiador, altivo, insultante, no se dirigía contra un diputado andaz, sino contra el jefe de la minoría liberal, á quien no podía perdonar que quiera privarle de la nómina.

No es necesario seguir paso á paso el discurso del ministro para calcular su efecto. Basta con concretar la tesis que mantuvo.

Con el gesto especial de ese orador, maestro en las insidias, poniendo en la acentuación especial de las palabras la malignidad que no cabía en la expresión de ellas, vino á decir el Sr. Lacierva:

—Aquí se quiere que se vayan los conservadores, y no se pueden ir porque estamos amenazados de la revolu-

ción social, y además porque hay amenazas de muerte contra altas personalidades.

Los liberales piden procedimientos de templanza. ¿Es que eso quiere decir que no se fastiara á Ferret? ¿Se ha olvidado ya que los liberales nos llevaron al atentado de la calle Mayor?

Contra las lenidades del liberalismo, contra la expansión moderna, contra lo que no signifique energía, desafío, cólera, tronó impetuosamente.

Y á cada rato se encaraba con el Sr. Moret y le preguntaba: ¿Sabe su señoría? ¿Se ha enterado su señoría? Y continuaba golpeando frenético, iracundo, con una andadía increíble.

Moret, pálido, inmóvil, esperaba que cesase aquel aluvión. Las minorías á cada paso interrumpían indignadas.

El Sr. Dato, lívido, agitaba la campanilla reclamando orden.

El Sr. Maura, á la cabeza del banco azul, ni se movió, y un grupo de diputados conservadores, en el que resaltaba el hijo del presidente del Consejo, jaleaba al Sr. Lacierva con aplausos que eran nuevos latigazos sumados á los del ministro contra Moret.

Un viento de locura se apoderó de muchos.

El ministro seguía, á pesar de las interrupciones.

—Pero es su señoría el jefe del Gobierno?

—Basta.
—Esto es inicuo, escandaloso.
—El delirio.
—Provocador, demente.

A tales próstrofes acudía la campanilla presidencial reclamando orden.

El conde de Romanones dijo una vez:

—Esto es intolerable.
—Que se calle—gritan muchos.
Continuó el discurso el Sr. Lacierva, desentendiéndose de cuanto le decían, y los republicanos, con regocijo inmenso, no hacían más que gritar:

—¡Así, así! Adelante! Firme! ¡Duro!

El Sr. Moret tuvo en varias ocasiones que impedir á sus amigos que adoptaran una resolución decisiva.

El Sr. García Prieto preguntó si no estaba en la Cámara el jefe del Gobierno.

Una voz exclamó:

—Ese discurso se pronuncia para Palacio.

—Yo no tengo miedo—dijo el señor Lacierva.

—Pero le quiero infundir donde ya sabes—le atajó, como respuesta, uno de los diputados.

Y á todo esto se sentó el Sr. Lacierva.

Los diputados conservadores de la montaña, los de los escaños altos, rompieron á aplaudir.

Los del llano estuvieron más discretos.

Entonces Maura, en uno de sus gestos escénicos más acreditados, se levantó, y pasando por sobre dos ó tres ministros, tendió su mano al Sr. Lacierva.

Gran regocijo de la harca maurista, como decía Soriano, loco contento al ver lo que hacía Lacierva.

Contesta Moret

Fué emocionante el momento en que se levantó el jefe de los liberales. No anduvo con contemplaciones ni enfermismos. Arremetió contra el ministro, y apartándole á un lado en el movimiento que requerían las circunstancias declaró que él no discutiría más con aquel señor que acababa de hablar.

Una doble salva de aplausos acogió estas palabras.

—La retirada, la retirada—gritaron los diputados de la minoría.

—No, no—adujo Moret, imponiéndose—¡Quietos!

Entonces volvió á hablar el Sr. Lacierva. Las minorías ahogaban sus intentos de hacer uso de la palabra con el golpe de los bastones y de los pupitres y con voces bastante agresivas.

—Déjame hablar—decía el Sr. Lacierva.

—No, no. ¡Fuera! ¡Fuera!

—A cada paso surgía el tumulto, y los republicanos, llenos de gozo, se erguían en sus asientos diciendo:

—¡Esto va bueno! Así, así.

Hubo uno que dijo con gran ironía:

¡viva Lacierva!

El Sr. Moret se impone á los que le rodeaban. A su lado tenía su asiento el conde de Romanones y le exhortaba á la calma. Los Sres. García Prieto, Aguilera y las personas de la mayor intimidad del jefe de los liberales no disimulaban su enojo.

Al fin se dejó oír el ministro. Temeroso de su propia obra, balbuceó palabras humildes. Yo no he querido ofender á nadie. ¿Dónde están mis palabras injuriosas?

El Sr. Moret está muy alto, y yo soy muy modesto.

Era inútil toda aquella humildad postuma.

La tempestad se había desatado, nadie podía conjurarla. Las mismas frases de humillación del ministro sonaron á burla. Se suspendió el debate, dejando en el espacio clamores de ira, rugidos de rabia.

Lo anunciado se había cumplido. El señor Lacierva, que ha llevado conflictos á todas partes, no tenía en sus listas de escándalos y de agitaciones el del Congreso contra un jefe del partido.

Don Juan puede añadir la nueva hazaña á sus anteriores. Ahora, que esta de hoy parece que va á traer cola.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 21

El debate en el Congreso

Anoche después de la sesión del Congreso los círculos políticos se vieron animadísimos, comentándose con gran calor los desplantes del Ministro de la Gobernación al intervenir en el debate, recriminándose con dureza las infamias que puso aquél en sus labios contra el Sr. Moret y todo el partido liberal.

Varios diputados republicanos que oyeron al Sr. Aguilera exclamaron dirigiéndose al Sr. Weyler:

—Usted, general, podría solucionarlo todo en minutos. Usted es el hombre que daría satisfacción á la opinión pública. ¡Ahora!

Y el general, sin asentir ni rehusar la invitación de los republicanos, se retiró del corro, con gesto de coraje, replicando:

—No puedo hablar. No me hagan hablar ustedes.

Buscando á Lacierva

El conde de Romanones y el Sr. Gasset, con ademanes poco tranquilizadores para la persona del ministro de la Gobernación, fueron en su busca para desagrar primeramente al Sr. Moret y luego á todo el partido liberal.

Al pasar junto á un grupo de periodistas, se oyó decir al señor conde de Romanones:

—Yo no aguanto más á ese baratero. A mí no se me injuria impunemente.

Varios personajes palatinos, que encontraron al salir hacia el despacho del Sr. Dato al ministro de la Gobernación, lograron llevarse rápidamente hacia el gabinete del Gobierno.

Cas minorías rompen con el Gobierno.

El Conde de Romanones y el señor Gasset, conferenciaron extensamente, primero, con el Sr. Canalejas, y después con el Sr. Moret, comisionando al primero para que expresase al presidente de la Cámara la necesidad de que el Gobierno explique á satisfacción de todos los liberales las injurias que había vertido contra el partido y su ilustre jefe.

El Sr. Canalejas entró seguidamente en el despacho del Sr. Dato á quien significó que no se trataba de un incidente parlamentario más ó menos grave, sino de una total ruptura de las oposiciones con el Gobierno.

Consejo de Ministros

Mientras el Sr. Dato celebra conferencia con el Sr. Canalejas, primero, y después con éste y los señores Gasset y Romanones, el Gobierno se reúne precipitadamente en Consejo en su despacho de la Cámara popular.

Es unánime la creencia de que el Sr. Maura planteará hoy la cuestión de confianza.

PAGINAS DE HIGIENE

LA TUBERCULOSIS Y LA GIMNASIA

El Instituto de Washington. Por qué se es tuberculoso. Palabras del doctor Bruñón. Serán tuberculosos los que quieran serlo. Deben abrirse salones de gimnasia. Higiene de la infancia á base de ejercicio físico.

Al último Certamen del Instituto Smithsonian en Washington—cuyo premio aún no ha sido adjudicado—envió un trabajo sobre tuberculosis, y después de recorrer todos los medios de curación y profilaxis que hasta hoy se conocen, terminaba dando la preferencia, como un valor real y positivo, al gimnasio.

Yo, después de la pérdida de uno de mis hijos, víctima de ese terrible azote que se llama tisis, y á quien la Humanidad le paga un espantoso tributo, salí á viajar por Europa buscando en los grandes centros de información de Alemania y Francia lo que los sabios hubieran hallado en defensa contra esa enfermedad.

Regresé á mi país sin fé en el presente y sólo con esperanza en el porvenir de la ciencia, por el camino de la sueroterapia, llegará algún día al triunfo deseado.

Pero si desde el punto de vista curativo mi escepticismo rechazaba la favorable estadística que en Belzje me daba la escuela alemana, y de cuyo escepticismo participaban los principales maestros de la escuela francesa, sin embargo, yo abrigaba la convicción de que desde el punto de vista profiláctico el gimnasio y el aire puro impiden la tuberculosis y que podemos decir con el doctor Bruñón:

—Serán tuberculosos aquellos que quieran serlo.

Hacer organismos fuertes es prevenir la tuberculosis. Y para hacer organismos fuertes se necesitan dos cosas: el gimnasio y la aeración de una atmósfera pura.

Los niños que hoy han de ser los hombres de mañana, los encargados de

formar las nuevas generaciones. Nosotros debemos fijar nuestra atención en modificar los organismos empobrecidos que han heredado de sus padres esos verdaderos estados pretuberculosos, esos verdaderos terrenos abonados, en los cuales el bacilo acecha á todas horas para evolucionar.

Cuando ya el niño entra en esa edad peligrosa en que la razón comienza á desenvolverse y con ella comienza también á despertarse las pasiones y adquirir malos hábitos, entonces, en esa época difícil en la cual, ante esos abusos, la tisis es el castigo que les reserva siempre la Naturaleza, no hay medicina más poderosa que pueda poner á salvo esas constituciones como el gimnasio y la esgrima y los demás ejercicios de porte.

El ejercicio corporal no solo distrae á los demás sentidos y calma las pasiones, trayendo el cansancio muscular, un bienestar general, sino que desarrolla todo el organismo, dando más amplitud á la caja torácica, verificándose mejor todos los cambios celulares, activándose el fagocitismo y verificándose mejor la nutrición.

Bajo la acción del gimnasio se ven palpablemente modificaciones favorables y transformarse constituciones y organismos pretuberculosos.

Si esto es verdad no sólo aceptado por la ciencia, sino del dominio vulgar, si el gimnasio y la esgrima salvan de la tuberculosis á los que con constancia á ellos se dedican, entonces debemos pedir á los Gobiernos que así como es obligatoria la vacunación para preveniros de la viruela, de la misma manera debe hacerse obligatorio el gimnasio para preveniros de la tisis. Deben abrir salones de gimnasio y esgrima en todos los pueblos, para que la juventud se haga fuerte, saludable y viril, y cerrar al mismo tiempo esos escuelas de baile y teatritos, centros de vicio y corrupción, donde el niño se enferma, se embrutece y afemina.

Dr. Tomás Hernández.

ELECCIONES

De diputados provinciales

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO Acabo de leer lo que en su popular periódico, recibido hoy, dice al pie de la carta que publica de los candidatos don Aniano Masa y don José Alonso, con cuyo contenido estoy en un todo conforme y por ello me atrevo á proponer á los electores del distrito de Palencia, que es por donde aquellos señores presentan su candidatura, les prestemos nuestro apoyo incondicional para darles el triunfo en las elecciones del domingo.

Nada más simpático á los pueblos que tener como representantes á los defensores de sus intereses, como dice, señor Director, lo habían de ser los señores Masa y el redactor de ese periódico señor Alonso, ya conocido en toda la provincia por sus campañas en ese Municipio, pues he leído con sumo placer que se fijan en el gran padrastro que sufrimos los pueblos, como lo es el contingente provincial que inaseablemente se va elevando y ahora nos amenaza su arriando porque hay Ayuntamientos que adeudan cuantiosas sumas sin que se los reclame el pago.

Esto deben meditarlo los pueblos y en razón á la defensa de sus intereses, me atrevo á proponer á los del distrito de Palencia, votemos la candidatura de los Sres. Masa y Alonso y demos también el triunfo á dos de la conservadora á ver quiénes son los que mejor campaña hacen en defensa de los intereses rurales, pues yo creo que debemos llevar nuevos elementos á la Asamblea, porque los conocidos ya sabemos que no dan de sí más, que respetar las diatras que han de devengar cuando pertenezcan á la Comisión permanente y seguir imponiendo mayor contingente á los pueblos, que en cuanto se retrasan en el pago ya están enviando á uno ó dos comisionados.

Procuramos llevar nuevos moldes á la Asamblea provincial, y esto solo se consigue votando todos los pueblos á los nuevos candidatos, ya que estos, al parecer, han dado en la piedra filosofal cual es, no ya solo sostener, sino reba-

jar el contingente, con lo cual se conseguirá también disminuir algo el enorme presupuesto del Panteón de la Provincia, como así se le va conociendo al palacio provincial, que nos va a salir á los pueblos por una friolera.

Créame, Sr. Director, que cada pueblo tiene lo que se merece y si en esta ocasión no atendemos á la realidad llevándolo á la Diputación á los que han dado en el clavo de lo que tanto nos perjudica, no tenemos derecho á nada, y por eso yo me atrevo á excitar á todos los pueblos del distrito para que piensen en lo que más les conviene; si dar el triunfo á los que nos ponen el dogal al cuello, ó por el contrario debemos procurar designar personas que se preocupan por nuestro bienestar.

Comprovincianos: pensemos bien lo que más cuenta nos tiene y apoyemos á elementos nuevos en lo que en estas elecciones afecta, pues en otras que no están muy lejanas ya veremos.

Esto os lo dice de corazón
S. C. A.
elector del distrito.

Octubre 20 de 1909.

RETIRADA DE UN CANDIDATO

Nuestro querido amigo D. Aniano Masa que figuraba en la candidatura en unión de nuestro compañero D. José Alonso Alonso, nos remite para su publicación el siguiente manifiesto:

A LOS ELECTORES del Distrito de Palencia

Respondiendo únicamente á los dictados de mi propia conciencia, retiro mi candidatura.

Al ser designado y proclamado candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales, no pude presumir que presentándome con el carácter de republicano de la Alianza liberal, pudiera obtener el acta, y sin embargo estoy convencido que, á pesar de los medios y arduos puestos en juego por mis adversarios políticos, mi partido, los liberales todos y mis amigos me hubieran dado la victoria. No es la derrota la que temo, sino el triunfo, pues en los términos en que la lucha está planteada y supuesta la resuelta actitud de los diputados mauristas que constituyen la mayoría de la Diputación para declarar mi incompatibilidad, veríame obligado á pedir la excedencia en mi carrera, y creo y entiendo, y conmigo lo entenderán mis electores que no merece el acta de diputado provincial tamaño sacrificio. Quédense semejantes arrostos para otros empeños, y hasta tanto me complazco en consignar mi agradecimiento á todos los que con cariñoso desinterés me han ofrecido su apoyo y concurso, suplicándoles que descartado mi nombre de la candidatura de Alianza liberal, apoyen con verdadero entusiasmo á mi compañero D. José Alonso Alonso.

Palencia 21 Octubre de 1909.

Aniano Masa.

Perros falsificados

Se adultera la leche, el café y la matateca; se falsifican los huevos, el aceite y hasta el amor; pero nadie había calculado que llegarían á falsificarse ¡hasta los perros!

Una señora compró hace algún tiempo, en Londres, un perrito de raza muy rara, y pagó por él la friolera de cincuenta libras. Al cabo de algún tiempo observó que, á pesar de los cuidados prodigados al cap, este se hallaba enfermo. Llamó al veterinario, preguntándole la causa de la enfermedad, y el veterinario, después de examinar al animal, dijo:

—Señorita, el perrito está divinamente de salud. Lo que ocurre es que no cabe dentro de la piel.

Y diciendo esto, enseñaba á la señorita una costura perfectamente rematada en todo lo largo del vientre del animal, que no era, ni más ni menos, que un perro vulgar revestido con una piel de un perro de raza.

Pero todavía se ha hecho más que esto en París, donde las damas son aficionadas á los «touters».

Una de ellas compró en los Campos Eliseos, á un vendedor ambulante, el perrito más precioso que puede imaginarse, chiquitito, con las patas finas, y la piel irisada. Pero tan pronto como dejó aquella preciosidad en la mesa del comedor, el gato se arrojó sobre el perrito, zarrandeándolo entre los dientes.

Cuando la señora pudo sujetar al gato, vió con terror que el pseudo-perro trepaba por las cortinas del comedor con una agilidad impropia de un perro.

—Era una hermosa rata disfrazada con piel de perro, que desempeñó á conciencia su papel hasta que sintió las primeras caricias del gat!

REFORMA DE LA LEY

Descanso dominical

El ministro de la Gobernación se propone introducir modificaciones en la ley del Descanso dominical. ¡Alabado sea Dios! podrá decir el sinnúmero de industriales á quienes afecta los duros conceptos de semejante ley.

Son tantas y de tal índole las reclamaciones y las quejas que de distintos puntos de España se han formado contra la estricta aplicación de esta ley, y son tan evidentes los perjuicios que á determinados industriales les causa, que el ministro de la Gobernación y el propio Instituto de Reformas Sociales han creído llegado el caso de preocuparse de este estado de cosas, para procurar que la legalidad existente se adapte mejor á las exigencias de la realidad.

Hace mucho tiempo que el Sr. Azcárate se dió cuenta de que la Ley, en ciertos extremos resulta demasiado inflexible. Por esto opinaba se sometiera á los ayuntamientos la aplicación de ciertos preceptos, en cuanto pugnaran con arraigadas costumbres y por romper bruscamente con la realidad originárase perjuicios á la Industria y al Comercio.

Por lo que se refiere al descanso de los obreros, el Sr. Azcárate es intransigente, excepto en los casos en que patronos y obreros pacten espontáneamente acuerdos que no pugnen con la Ley.

Aprovechen, pues, esta ocasión todos los industriales que se consideren perjudicados por algún precepto de la ley de Descanso dominical. Esta es la hora oportuna de repetir sus quejas, razonándolas y fundamentándolas.

Recuerden que deben ser de tal peso las aducidas por el comercio de Gerona y de otras ciudades del Norte de España, que el ministro no se ha atrevido á negar la pretensión de los ayudados comerciantes. No ha resuelto en sentido afirmativo, dejando en suspenso el expediente, pero es innegable que tanto le han impresionado los argumentos aducidos, que se han decidido á pedir reformas en la ley del Descanso dominical.

Esta es la hora oportuna para que los perjudicados formulen á modo de plebiscito todos los agravios contra la expresada Ley, en la seguridad de que los representantes en Cortes les prestarán su decidido apoyo.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 21

El presidente de mal humor

Cuando anoche salía del consejo el jefe del Gobierno, notósele en su semblante la grandísima preocupación que revelaba, y al interrogarle de qué habían tratado los ministros, contestó: «de cosas que no puedo decir ahora».

Senador fallecido

Ayer tarde circuló por el Senado la noticia de haber fallecido el senador señor conde de Vilana.

Con la muerte de este señor son seis las senadurías que hay vacantes.

General procesado

Dicen de Ferrol que ha causado allí desagradable impresión la noticia de haberse acordado por el Tribunal supremo de Guerra y Marina, el procesamiento del comandante general de este apostadero, general de la Armada D. Antonio Pérez.

Con actitud legal

La Comisión de actas se reunió y aprobó la aptitud legal para el cargo del Sr. Mazarredo, senador electo por Madrid, y del arzobispo de Burgos, que ha reclamado en derecho á la senaduría por razón del cargo.

La campaña

De Melilla recibo con retraso un despacho en el que se me dice que no ha cesado de llover desde anteañoche, con lo que deben estar contentos los moros, porque podrán sembrar sus campos.

Con estas lluvias créese que disminuirá la harca, pues muchos riñones marcharán á las faenas agrícolas.

Los heridos

Los que lo fueron en el combate del domingo, mejoran notablemente.

Nuestros confidentes confirman que los moros tuvieron gran número de bajas en dicho combate, que fueron retiradas durante la noche.

El general Marina ha recibido varios objetos pertenecientes á nuestros soldados muertos y que fueron vendidos por los moros en los zocos franceses de Benihasen, cuyos oficiales los adquirieron, enviándolos á Cabo de Agua.

En Zeluán y Nador

El convoy que se dirigía á Zeluán y Nador, no fué hostilizado, llevando un parque móvil para reponer municiones consumidas el domingo en las alambradas que cierran el campamento de Nador.

El infante don Carlos sigue en Zeluán.

Vapor y Automóvil averiado.

El vapor Mahón no llegó porque tiene averías.

A causa de la avería sufrida por el automóvil que conducía á los Marqueses del Mesito, al llegar cerca de Zeluán tubieron que quedarse en el campamento de Nador presenciando el combate.

Prohibición

Se ha prohibido penetrar á los moros en el interior de los campamentos para vender sus productos, viéndose que forman los zocos á quinientos metros de distancia de nuestras posiciones.

EN LA AUDIENCIA

Un loco aprovechado

En la mañana del 22 de Abril último Marcelino Porro García, sabedor que Cayetano Pulgai García había dejado la llave de su domicilio escondida en una ventana, se apoderó de ella, y penetrando en aquel sustrajo de un erca, que violentó con una reja de arado, un bote que contenía 305 pesetas 50 céntimos que entregó á su mujer, la que se aprovechó de parte de dicha cantidad.

Para conocer y fallar este hecho se ha reunido hoy el Jurado del partido de Astudillo, en cuyo pueblo se realizó el hecho.

La cuestión batallona ha extribado en si el Marcelino, es un loco ó imbécil.

irresponsable de sus actos, como sostenía la defensa ó si por el contrario obró con sus facultades mentales completas como aseguraba el Fiscal; y si la mujer de Marcelino, Victorina Hurtado Hoyos tenía ó no conocimiento de la ilegítima procedencia del dinero.

Mañana nos lo dirá el Jurado en su veredicto.

En el juicio ha actuado como Fiscal el Sr. Sanz y Sanz y como defensor el Sr. Ordóñez Pascual.

Debilitado y extenuado por tumores en una pierna, é inhábil de digerir la comida gracias á las medicinas que habia tomado, mi hijo Belarmino, volvió á la salud y se hizo robusto, por medio de la Emulsión de SCOTT.

D. C. RODRIGUEZ, Lugo, nos dice esto en 20 Enero 1908.

LA EMULSIÓN

SCOTT

ha llegado á ser

LA EMULSIÓN MODELO

porque merced á sus ingredientes puros y vigorosos y elaboración única jamás falla en curar toda clase de debilidad, al paso que las demás emulsiones no curan.

Al pedir por la de SCOTT, rehusad toda otra emulsión, si es que descais curaros.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Martí, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

NOTICIAS

Subasta de Pastos

A las doce de la mañana se ha celebrado en el Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde y con asis-

tencia de los individuos de la Comisión de policía rural y una pareja de la Guardia civil, la de a rovechamiento de los pastos del monte «El Viejo» de los propios de la ciudad, adjudicándose al único postor D. Justo del Barco, vecino de Villamuriel de Cerrato, que cubrió la tasación de 2418 pesetas 75 céntimos.

En el gobierno civil se han recibido los estatutos porque se rige el sindicato agrícola del Alfoz, del pueblo de Berzosilla, que cuenta con 45 socios.

El alcalde de Cervera de Pisnerga, ofrece apremiar á aquellos Ayuntamientos, que hallándose en descubierta del tercer trimestre por el contingente carcelario del partido, no lo verifiquen en el plazo de ocho días.

El gobernador civil de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad Anónima española de dinamita para que pueda remitir á Santibáñez de la Peña, seis cajas de dinamita con peso de 180 kilogramos.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos.

D. Francisco Pérez, 3.500 pesetas; Para obligaciones de la Caja de Depósitos, 198.

Artritis y sus distintas manifestaciones, **GO-TA DIABETES, MAL DE PIEDRA, enfermedades del HÍGADO y del ESTÓMAGO, REUMATISMO, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO,** se curan tomando el

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada.-Sódica.-Lítmica, la mas rica en LITINA, de sabor delicioso para la mesa y muy superior para las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: Una peseta botella.

Depósito central en Palencia. Farmacia de Rivas, Mayor pral., 180, y otras Droguerías y Farmacias.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barriouuevo, 29

Urinarlos de Loza y Esmalte

Ferreterías de Guzmán

Palencia

CENTRO DE RECLAMACIONES

EN LAS OFICINAS DEL ESTADO

DIRIGIDO POR

Don Erasmo Rodríguez Colombres

Jefe de Negociado de Hacienda

JUBILADO

Se ha trasladado á la calle Mayor principal, número 46, piso principal, casa de D. Santiago Rincón.

fiebre no era grande, conociendo que aquella enfermedad era más del espíritu que del cuerpo.

Hablaron los tres y mutuamente se consolaron y Liz se sintió mucho mejor y pudo tomar medio vaso de agua de arroz y pidió que se estuvieran allí con ella, como se estuvieron hasta entrar la noche.

Ignacio ó Nasco, como la gente le llamaba desde muchacho, haciendo de su nombre aquella asperísima contracción, adecuada á su perverso carácter, se había ido después de comer y no había vuelto todavía, cuando los dos amigos se marcharon.

XXIII

Luz se repuso muy pronto; todos los de la casa se resignaron y las cosas volvieron á marchar por sus habituales senderos, no estorbando á nadie Ignacio, que pasaba fuera de su casa el día y gran parte de la noche, y se echó muy pronto sus amigos en las tabernas de Benijáin y de Torreagüera.

Como efectivamente había venido es-

capado, se entabló muy luego la petición de indulto; pero entretanto vino la requisitoria para su captura y lo habrían cogido, si el escribano por deferencia á Lorenzo, no hubiera avisado á ésta y éste al tío Antón, con lo cual los encargados de prenderle hicieron en vano una no muy diligente pesquisa para encontrarle.

Entretanto, habiendo adquirido Lorenzo en Madrid, en aquel primer año de su estancia, excelentes relaciones, hacia correr de prisa los trámites del indulto; pero los informes venían desfavorables. La relación de la causa que hizo la Audiencia y más aún la hoja de conducta que envió el Comandante del presidio, hacían imposible toda gracia, por lo cual Lorenzo rogó á sus amigos que dejaran sin resolver la petición más bien que darle una resolución negativa, y ocultó á la familia lo inútil de sus gestiones.

En todo esto había pasado el mes de Septiembre y se acababa el de Octubre, y Lorenzo iba observando, con inquietud creciente, que la delicada planta de alegría que había cortado de un golpe en aquellos corazones la llegada del hijo descaído y que había retoñado después, gracias á su constitución vigorosa, languidecía y se secaba visible-

mente como si un gusano le royera las raíces.

El tío Antón andaba receloso y casi nunca faltaba de la casa; su mujer había perdido su graciosa jovialidad; las mozas, no cantaban y acudían silenciosas á los domésticos menesteres; Luz no salía nunca á la puerta de la calle, sino muy acompañada. Antes iba sola á misa con su madre á Benijáin ó á la Ermita; ahora la acompañaban siempre Paco y Alonso; y una vez que Lorenzo se les hizo el encontradizo, notó que los gallardos mozos, además de las recias varas de fresno, usadas en la Huerta, ocultaban bajo sus ricás mantas, armas que antes ni siquiera por lujo ó por capricho traían.

Todos aquellos temores y todas aquellas desacostumbradas precauciones no podían proceder sino de Ignacio, ni tomarse más que contra Ignacio. Este cada día andaba más libre y más desordenado; venía tardísimo ó no venía de noche; nunca llegaba á las horas de comer; siempre andaba renegando de todo; y más de una vez, entre él y Paco, habían mediado destempladas razones; porque Paco no podía tolerar que su mal hermano le tuviera malas respuestas á su madre.

En vano el tío Antón, con su autori-

dad y sus buenas palabras, quería inducir á Ignacio á que trabajara, ó, á lo menos, á que cuidara de los jornales; él se le reía en las barbas y le contestaba que mal trabajaría en libertad cuando no había trabajado en prisión.

¿Qué diferencia entre él y sus dos hermanos Paco y Alonso! Paco se ponía el primero en el tajo de los cavadores, y cuando cogía por delante un bancal de criadillas, como era ágil y forzado, llevaba á maltraer á sus compañeros y le ahorra á su padre un buen tercio de jornales. Alonso, encargado de los pares, tenía las yeguas y las vacas limpias, gordas y lucidas; ponía el hierro en el arado cuatro dedos más largo que cualquiera, y con su par de recios y hermosos novillos, labraba tan hondo y tan junto, que una reja suya equivalía á una cava.

Ni el uno ni el otro fumaban delante de su padre, y por todo dinero recibía de su madre, el domingo, el mayor dos pesetas y una el más pequeño, y con tan escaso peculio, aún encontraban los dos el medio de regalar al padre una petaca de grabado cuero, ó un pañuelo de pita para la cabeza; y á la madre, unas vistosas ligas de Pedroñeras ó un dadal de plata comprado en la platería de Murcia.

MERCADOS

Palencia, 21.—En el campo prosiguen las labores propias de la época. Se está terminando la vendimia en casi todos los pueblos.

El barómetro marca variable, habiendo subido un poco, y el termómetro señala 15º centígramos á las nueve de la mañana.

Los precios continúan firmes pagándose la fanega de trigo á 47 reales la de centeno á 32 y la de cebada á 26.

Villada, 20.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo 4000 fanegas de 45 á 45'50 reales las 92 libras, cebada 200 de 26 á 27 fanega.

El precio de las patatas es de 5 á 6 reales arroba, el precio del vino es de 14 á 16 reales cántaro, por partidas se han hecho 1000 fanegas á 45'50, ofrecen por partidas 4000 fanegas á 47 reales las 92 libras.

Tendencia del mereado: sostenida. Estado de los campos: bueno.

Valladolid, 20.—Igual situación, ofreciendo la plaza trigo á 48'50 y 49'75, Palencia á 48'50 y Rioseco á 47'50.

La entrada por el Canal fué de 300 fanegas á 48 y por el Arco 100 á 48.

La plaza ofrece centeno á 32'50 y Salamanca, Avila, Peñafiel y Segovia á 31'50. Las ofertas de cebada son á 27'50. Piden por la avena á 19.

Rioseco, 20.—Llegaron al mercado 100 fanegas de trigo pagadas á 46'50 y 47 reales las 94 libras. Las ofertas están retraídas. Tendencia firme. Tiempo variable.

Arévalo, 20.—Tiempo de lluvias, con las que ha mejorado el campo, permitiendo hacer en buenas condiciones la siembra, que está muy avanzada. No se hacen operaciones de exportación, por esperar mejora de precios. Entraron 600 fanegas de trigo. Se cotiza: trigo superior á 48 reales fanega, corriente á 47 las 94 libras, centeno á 31'50, cebada á 25, algarrobas á 28. Tendencia firme.

Boletín Religioso

Viernes.—Santa María Salomé, Santa Córdula, San Marcos y San Juan Capistrano.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotasio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía Mayor pral. 71.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido á los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
33427	Córdoba 150.000
12553	Madrid 60.000
20831	Granada 40.000

Con 3.000 pesetas

19686 PALENCIA			
18353	12564	1900	30318
13678	14188	25759	20446
1740	1932	4423	26901
3438	2086	10619	4068
5865	17144	16244	33531
4400	23538	10152	3663
14950	17442	3983	18048
24285	21662	11804	12496

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCKES

La cuestión de confianza

MADRID 21 (11'10)

URGENTE

El Sr. Maura se encuentra solo en Palacio para plantear ante el monarca la cuestión de confianza, como resultado del ruidoso debate que hubo ayer en la sesión del Congreso.

Dimitió el Gobierno

MADRID 21 (12'15)

URGENTE

Acaba de salir el Sr. Maura de Palacio en donde ha permanecido una hora conferenciando con el Rey y sus únicas palabras á los periodistas han sido: «acabo de presentar la dimisión de todo el gabinete, que me ha sido aceptada por D. Alfonso, quien comenzará hoy las consultas.» Gran expectación.

Última hora

Moret en el poder

Madrid 21 (15'25)

URGENTE

S. M. ha encargado al jefe del partido liberal, la formación del Ministerio con la cooperación del Sr. Canalejas.

A las cuatro de esta tarde, llevará á Palacio la lista del nuevo Gabinete.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

DE ALONSO E HIJOS. Mayor pral., 71

Compañía de Navegación á Vapor HOULDER

Servicio rápido de Vapores entre Santander y República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el 31 de Octubre, el magnífico vapor de gran porte

URMSTON GRANGE

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje á Montevideo y Buenos Aires en 3.ª clase, 200 pesetas y 1 de impuestos.

La acomodación para pasajeros de 3.ª clase está en la cubierta superior y los camarotes dormitorios revisten todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se llevan cocineros y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis á los pasajeros.

Para informes en general dirigirse á su consignatario en Santander

D. Antonio V. Basterrechea

Muelle, núm. 6.—Teléfono núm. 41

NOTA IMPORTANTE.—En esta Agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme con la nueva Ley de Emigración.

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 22

LUZ

BIBLIO DE LA HUERTA DE MURCIA

por

D. LOPE GISBERT

DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»

con un dolor fuertísimo de cabeza. La madre salió de puntillas al saber que estaban allí los dos amigos y les dijo que la niña descansaba un ratito. Lorenzo, que la echaba un poco de medicina, entró con la tía Rosa á verla dormida; la estuvieron los dos contemplando, pálida, medio deshechas las trenzas, cerrados suavemente los ojos, dulcemente modelada la boca.

Lorenzo le tocó la frente y no la encontró muy ardorosa, y ella, al contacto de aquella mano, se despertó y sonrió melancólicamente.

Lorenzo la pulsó y encontró que la

